

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

AÑO V

Viernes 27 de Julio de 1905

NUM. 1390

El porvenir de Melilla

II

El comercio de Melilla

Las mercancías que se importan en Melilla con destino á las kábilas marroquíes son de procedencia extranjera. Basta para convenírse examinar la estadística de 1905, que á pesar de no ser oficial merece entero crédito por el esmero con que ha sido confeccionada.

La total importación asciende próximamente á 10.988.279 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: Francia, 5.100.039; Inglaterra, 2.793.040; España, 1.858.063; Marruecos, un millón 159.798; Italia, 77.139. Es decir que á Francia corresponde el 46'42 por 100 de la importación; á Inglaterra el 25'42, á España el 16'91, á Marruecos el 10'56 y el 0'69 á Italia.

Francia é Inglaterra monopolizan casi el mercado de Melilla, y sobre todo la primera, que considera nuestra posesión como un arrabal comercial de Marsella.

Entre los artículos principales que importa FRANCIA figuran tres mil toneladas métricas de azúcar, tres mil ochocientas de harina, 1.416 de cereales, 389 de forrajes, 384 de hortalizas, 152 de legumbres, 389 de pastas de sopa, 88 de tejidos de algodón, 77 de jabón, 58 de té, 45 de café y 40 de velas. Las harinas y cereales solo se importan en crecidas cantidades los años de mala cosecha en las kábilas, pues por el contrario cuando la recolección es abundante se exportan muchos cientos de toneladas de cebada.

INGLATERRA aporta al mercado cuatrocientas sesenta toneladas métricas de tejidos de algodón, 105 de té, 134 de jabón, 311 de madera sin labrar, 91 de petróleo, 89 de azúcar y 27 de velas aparte otros artículos de menor consumo.

España, aunque figura con más de un millón, precisa advertir que casi todo se destina á subsistencias militares. Solo el aceite, 3.412 hectólitros, es objeto de tráfico con los indígenas.

Marruecos lleva 77 toneladas de tejidos de lana, 20 de babuchas, 46 de legumbres secas y 9.000 bueyes procedentes de los puertos de la costa occidental.

Italia no figuraba en anteriores estadísticas, pero desde hace dos años comienza á introducir sus productos,

y el pasado año colocó 61 toneladas de pastas para sopas y 75 de harinas.

La exportación no ha adquirido todavía desarrollo, pero crece por años. En 1905 ascendió á 1.505.645 pesetas, correspondiendo 747.341 pesetas á Francia; 676.238 pesetas á España; 77.621 pesetas á Inglaterra, y 4.445 pesetas á Italia.

Los artículos principales de este comercio son los huevos y pieles, y la cebada los años de abundante cosecha. Los huevos, dos millones próximamente se exportan á España y las pieles sin contar 150 toneladas métricas á Francia.

Las lanas comienzan el año actual á ser objeto de tráfico, gracias al impulso que imprimen ahora á este comercio las nuevas casas extranjeras establecidas en Melilla.

También se trabaja para implantar un zoco de ganado, análogo al de *Lalla Mernia* (Argelia) que puede ser fuente de provechoso comercio.

De los datos expuestos resulta, que produciendo España azúcar, harinas, tejidos, maderas, pastas alimenticias, legumbres, jabón y velas, no hemos conquistado el mercado de Melilla, en tanto que Francia é Inglaterra importan cantidades respetables de esos artículos. Y hasta en los vinos y alcoholes nos hallamos en inferioridad manifiesta, pues esas dos naciones introducen más de mil hectólitros, y España unos 250 hectólitros.

La causa de tan desventajosa situación no es otra que el menor precio á que se cotizan en el extranjero los productos similares de los nuestros; y á la protección que Francia é Inglaterra conceden al comercio con Marruecos.

En tanto no procedamos de modo análogo, mientras pesen sobre la industria los enormes derechos fiscales que hoy pesan, se disminuyan los aranceles para los productos que provengan de Marruecos, y á Marruecos importemos por nuestras posesiones, en tanto no se abaraten los fletes y transportes terrestres, seguirá siendo Melilla un mercado extranjero.

Cándido Lobera.

Granada 16 Julio 1906.

Ecos de la insurrección

En el vapor «Gibel-Tarik» llegó anteayer á esta plaza, procedente de Fez y Tánger, continuando su viaje para Saida, el hijo del personaje mo-

ro Busi-Kassi, cuyo nombre sonó tanto con motivo del asesinato de Sidi-Sala y Jefes que le acompañaban en casa del kaid Hamida.

El «Gibel-Tarik» conducía 40.000 duros con destino á las tropas del Sultán.

El mismo barco dejó en tierra 72 toros de ellos 12 para el consumo de la Plaza y los demás para el campamento de Zeluán, según se decía.

Asegúrase que dentro de breves días llegará á Saida á bordo del *Turki* el Jefe que ha de sustituir al prestigioso kaid Harab, muerto según es sabido en los últimos combates del Muluya.

Con el Jefe irán á Saida algunas tropas que reforzarán la mehalla imperial.

Ayer mañana empezó á circular el rumor de que las fuerzas rebeldes del Muluya habían sufrido un serio revés.

El rumor hacía referencia á un telegrama recibido por un importante Jefe leal que actualmente se encuentra en esta Plaza, diciéndose que los partidarios de Muley-Mohammed mandados por el Azus se habían visto obligados á retroceder hasta Zeluán con bastantes pérdidas.

Se desconocen detalles de lo ocurrido.

Corre también el rumor, que á la hora en que escribimos no hemos podido comprobar, de encontrarse herido el hijo menor del Jefe del campo Schaidy llamado Abd-el-Kader y haber muerto un hermano del kaid Ben-Slam, suegro del Pretendiente.

Ayer tarde se oían disparos de cañón de la parte de Quebdana, suponiéndose que el combate continuaba.

En el campo vecino se notaba gran animación. Con el auxilio de un antejo pudimos ver una columna como de 400 moros avanzar hácia Mazuza desde Beni-Sicar.

Concurso escolar

Según habíamos anunciado ayer se celebró en los locales que ocupan las escuelas públicas de la calle Alta el concurso escolar para premiar á los alumnos que más se distinguieran de entre los que en los exámenes últimos obtuvieron censura de Sobresaliente.

Á las nueve de la mañana llegó á las escuelas el Excmo. Sr. General

Presidente de la Junta de Arbitrios dándose comienzo al acto, con asistencia de buen número de señoras y caballeros deseosos de presenciar la noble lucha del saber.

Los ejercicios del grupo de niños fueron brillantísimos y una vez verificados el Tribunal, compuesto por el Excmo. Sr. General Don Julián Chacel, Sr. Vicario Castrense, Visitador Don José Muñoz y profesores D. Rafael Hidalgo y D. José Pedrosa Carretero, procedió á deliberar haciendo la siguiente adjudicación:

Primer premio: D. Pedro García Orcasitas, de la Escuela del Polígono, reloj de plata.

Segundo id.: D. Martín González, de la de la Plaza, reloj de plata.

Tercer id.: D. Arturo Martínez, de la de la Plaza, reloj de plata.

Concedióse un accesit á D. Manuel López Ochoa.

El tribunal en vista del mérito contraído por los demás concursantes decidió premiar también con relojes de bolsillo á los alumnos de la Escuela del Polígono Juan Espinar Martín y Manuel Sierra y á los de la Plaza Antonio Huelin y Manuel Aranda.

El ilustrado profesor D. José Pedrosa Carretero pronunció breves, pero bien dichas palabras, ponderando la importancia del acto y expresando la gratitud de maestros y discípulos hacia la Junta de Arbitrios y su digno Presidente que siguen con gran atención los pasos de la enseñanza en Melilla.

Seguidamente comenzó el concurso de las niñas.

El local de la escuela estaba convertido en rica exposición de delicadezas y primores salidos de las hábiles manos de las alumnas. Había allí riquísimos bordados en blanco y en sedas, de los llamados litográficos, encajados, encajes bellísimos, etc.

Formaban el jurado la Excmo. Señora Doña Concepción Aguirre de Marina, el General Presidente de la Junta de Arbitrios, el Vicario Castrense, la maestra Doña Ana Pedrosa Carretero y el Visitador Sr. Montes.

Los premios se adjudicaron en esta forma:

1.º Trinidad García Baeza, del colegio del Polígono. Rica caja de laca.

2.º Manolita Maroto, de la Plaza. Estuche de costura.

3.º Araceli González, de la Plaza. Estuche de perfumería.

Se otorgaron dos accesit a las alumnas del Polígono Teresa Mañá y Amparo Hernandez y a la de la Plaza Antonia Espinar ampliándose además los premios a las niñas María Orozco, Estrella y Perla Salama y María Cabo.

La favorecida con el primer premio dijo muy bien un bonito discurso.

Para concluir solo nos resta enviar nuestra más cumplida enhorabuena a profesores que tanto se desvelan por la enseñanza y a alumnos que tan excelentes frutos recojan con su aplicación.

En cuanto al General Chacel todos los elogios serían pocos por sus hermosas iniciativas, de las cuales no poco puede esperarse, pues sabido es que nada como esos públicos torneos infantiles para despertar la emulación de los pequeños.

Academia de Santa Bárbara

Por falta de espacio no hemos hablado antes en estas columnas de los brillantes éxitos que en la preparación para ingreso en las Academias militares viene obteniendo este acreditado centro de enseñanza dirigido por nuestro querido compañero el ilustrado Capitán de Artillería don Cándido Lobera.

La mejor prueba de como se atiende en la Academia de Santa Bárbara a la instrucción de los alumnos y lo excelente de su método pedagógico está en los resultados conseguidos desde el año 1898 en que se estableció en esta Plaza.

Hasta ahora ha ingresado en las Academias del Ejército el 75 por 100 de los alumnos presentados con la debida autorización, algunos de ellos con menos de un año de estudios.

En la convocatoria de 1900 obtuvo el número uno en Infantería; en 1902 el cuatro en Ingenieros; en 1903 de nueve examinados ocho obtuvieron

plaza, uno de ellos, el número cinco en Infantería; en la de 1904 ingresaron seis, dos de ellos con los números cuatro y cinco en Administración Militar; en 1905, cinco de seis presentados, uno el once en Infantería y en la última convocatoria han obtenido puesto cuatro de los cinco autorizados.

Esos datos revelan, como antes decimos, el acierto del brillante cuadro de profesores con que la Academia cuenta y las ventajas de los procedimientos empleados.

Actualmente hay alumnos procedentes de este centro preparatorio en todas las Academias del Ejército.

El día 1.º del mes actual dieron comienzo las clases pasando de 20 los alumnos matriculados.

Reciba el querido compañero Lobera y sus excelentes profesores nuestra más expresiva felicitación por los triunfos que vienen obteniendo en la difícil y penosa tarea de enseñar.

En la Unión Recreativa

Mucha animación, mucho entusiasmo y muchas caras bonitas.

El espacioso salón de esta simpática sociedad resultaba pequeño para contener a la numerosa concurrencia ávida de aplaudir a los discretos aficionados que componen el Cuadro Artístico.

En primer término se representó el drama en un acto «El tributo de sangre», cuya interpretación fué un triunfo para la simpática Srta. Blanquez y el Sr. Lara, los cuales vieron premiada su labor con prolongados aplausos. Cuanto se diga del trabajo de estos excelentes aficionados es poco. Ambos son elemento imprescindible en el Cuadro de la Unión.

Muy bien los Sres. Romeró y Blanquez, que secundaron acertadamente a sus compañeros.

La monísima niña Postigo, acom-

pañada al piano por el excelente maestro Rodriguez, cantó con mucho arte y gracia la difícil gaveta «La Timida», cautivando al auditorio que le hizo repetir varias veces en medio de una entusiasta ovación.

Después se representó «Marinos en tierra», en cuya obra la bella señorita Núñez hizo gala de las notables facultades que posee para la escena, sacando todo el partido posible al importante papel que desempeñaba. Escuchó muchos aplausos, como igualmente la Srta. Santos, y los Sres. Soro, Cobos y Perez. Este último hizo un «Coralito» excelente, entusiasmando a la concurrencia que lo aplaudió sin cesar.

Después la gente joven se entregó a Terpsicore, prolongándose la velada hasta hora bastante avanzada de la noche.

Desde Tetuán

Luchas entre kábilas

Continúan las kábilas de la región dirimiendo a tiros sus diferencias.

Ultimamente se han batido la de Beni-Hassan y la de Sajma.

El motivo de la lucha fué el siguiente. Una caravana de gentes de Sajma fué asaltada por la de Beni-Hassan y aquella tribu tomó inmediatamente sus represalias, presentándose en son de guerra en su territorio.

Sus enemigos se defendieron con energía; pero al fin cedieron al empuje de los de Sajma huyendo a la montaña no sin dejar en el campo 32 muertos y algunos prisioneros.

Los de Beni-Hassan prepararon en secreto su venganza y al efecto se reunieron de noche todos los combatientes de la tribu marchando sigilosamente contra los de Sajma, incendiando el aduar de Dar-El-Kobak cuando sus moradores se encontraban entregados al sueño.

El pánico en el aduar fué espantoso. Varias mujeres y niños que no tuvieron tiempo de huir perecieron entre las llamas.

Mientras tanto los asaltantes fusilaban a cuantos se ponían a su alcance.

Algunos moros de dicho aduar llegados a Tetuán refieren horribles detalles del incendio.

El Pachá se propone castigar con gran rigor a la kábila de Beni-Hassan y como tiene acreditada desde hace mucho tiempo su severidad, se espera que el escarmiento será un hecho.

Corresponsal.

Tetuán Julio 1906.

NOTICIAS

Notas marítimas

Ayer fondeó en la rada el vapor francés de la compañía Tuach «Emir», que dejó en tierra carga general.

Viajeros

En el correo «Sevilla» regresaron ayer de Chafarinas el maestro de Obras militares Sr. Soto y el Médico 1.º de S. Militar D. Emilio Soler.

Banquete

Los jefes y oficiales del Escuadrón de Cazadores de Melilla se reunieron anoche en banquete íntimo en el comedor del Casino Militar.

El menú servido por la inteligente Madame Torres fué exquisito, reinando en la fiesta muy buen humor y gran compañerismo.

Desgracia

Un niño de unos seis años que se encontraba ayer tarde en la azotea del «Hotel Colon» del Polígono, tuvo la desgracia de caer al patio del edificio a causa de una imprudencia hija de su corta edad causándose en la cabeza grueve lesión.

Conducido al Puesto de Socorro fué asistido por los médicos señores Alamos, Uguet, Portilla y Atienza, que le apreciaron la fractura de los huesos del cráneo.

El feliz muchacho, que es hijo del carnicero Lázaro Marquez, se encuentra en grave estado.

FOLLETIN DE EL TELEGRAMA DEL RIF

(2)

FERNANFLOR

EL POBRE JACINTO PEREZ

tristeza. Era un porro de aguas, negro, que Pérez, en sus tiempos afortunados, hacía ir esquilado por mitad, algo impúdico; como quien se arrojara por ahí en carnes y con sólo una zamarra; pero ahora, en señal de luto, le tenía sin esquilar, y el animal era una masa informe entre mastín y borrego.

Entonces fué cuando Jacinto pronunció,—de memoria pública,—estas palabras, nada originales, ciertamente, dada la situación.—«Si, me suicido! —Y estas palabras oídas por un amigo suyo, corrieron bien pronto por todas las tertulias y círculos.

En otro cualquiera, aquella lúgubre promesa nada tenía de grave; podía ser efecto de la exaltación de su espíritu, pero en quien como Jacinto Pérez sabía medir y justificar sus palabras, era gravísima.

—¡Hombre!—le dijeron aquella misma noche algunos amigos,—¿te has vuelto loco? ¿Nada menos hablas que de suicidarte?

—¡Yo!

—¡Tú! Lo has dicho esta mañana delante de...

Era cierto. Jacinto Pérez no podía negarlo. Se calló sintiéndose entre el breve espacio que separa lo sublime de lo ridículo!

Pero los demás se callaron. Un señor formal, amigo de la familia de Pérez, se creyó en el caso de comunicar a ésta los temores, ó mejor dicho, el convencimiento universal de lo que el desgraciado joven meditaba un suicidio.—Es un sentimiento que doy a ustedes,—decía,—pero lleno este deber con la mayor satisfacción... Velen ustedes por Jacinto! No le dejen ustedes armas en su cuarto; y si toma algo hagan ustedes que antes lo pruebe el perro.

El buen señor se retiró después de haber perturbado cariñosamente a la familia y a toda la casa. (Escena de horror, angustia y llanto entre Pérez, su madre y sus hermanas.)

La madre dice, por fin, como resumen:—¡En fin, si te has de suicidar, hijo mío, más vale que te cases!

Pérez sale desesperado de su casa, maldiciendo el momento en que sus labios se abrieron y pronunciaron aquellas palabras fatídicas; la importancia que todos las dan por ser suyas le complace, sin duda; pero en esta ocasión más que le complace le perturba y le aterra.

Sus amigos le manifiestan el más vivo interés, las damas le dirigen miradas entristecidas, melancólicas, con anticipación; en todas partes se le dirigen frases que indirectamente le invitan a desistir de su horrible proyecto; su familia le envía un capellán que le hable de la reprobación eterna

que merecen los que atentan contra su vida; el sastre, el zapatero, le envían las cuentas con apresuramiento inusitado, y por todas partes el pobre Pérez ve murmuradas, escritas, esculpidas, centelleantes, detonadoras, las palabras suicida y suicidio.

Y el tiempo pasa, y Jacinto Pérez vive. Y Jacinto Pérez se permite hacer el amor a otra mujer que no es la señorita desdeñosa, y que por salvarle, quizás, le corresponde.

Entonces la sociedad que había fiado en su carácter, en su palabra de honor siempre justificada, se calma poco a poco; deja de hablar con emoción de aquel presunto suicidio, y cuando habla, habla ya con desdén y con risa.

Jacinto Pérez ha dado, sin poder evitarlo, el paso que trató de evitar con los sacrificios de toda su vida: está en pleno ridículo.

Por fin, los amigos se permiten ya bromitas pesadas:

—Pero hombre,—le dicen,—¿cuando te suicidas?

Y al día siguiente en que un compañero le dice estas palabras, sin darlas importancia, sin que se las den tampoco quienes las oyen, sin dársela tampoco Jacinto Pérez, los diarios de Madrid publican el ya inesperado suelto necrológico, que empieza en todos ellos de esta manera:

«Ayer, por fin...»

El misterio de Jacinto Pérez, no es ya, pues, un misterio: Jacinto Pérez se suicidó «por quedar bien con los amigos.»

Y por eso sus amigos, inconsolables, no le citan una vez que no digan. ¡El pobre Jacinto Pérez!

Edicto

El General Presidente de la Junta de Arbitrios de esta Plaza:

Hago saber:

Que estando próximas á terminarse las obras del alcantarillado provisional del barrio del Polígono y su ensanche, y con el objeto de que por dichas alcantarillas no puedan circular materias fecales en descomposición que además de producir malos olores y trastornos en la salud pública, puedan ocasionar atoramientos en las referidas alcantarillas, se obliga á todos los propietarios de fincas en los citados barrios que carezcan de pozo «Mouras» á que los construyan recogiendo en ellos todas las aguas negras procedentes de los retretes, fregaderos, etc., y hagan sus acometidas á las alcantarillas de su calle con arreglo á las instrucciones siguientes:

1.ª Los pozos «Mouras» tendrán una capacidad de 2'50 metros por cada diez habitantes que tenga la casa. Se construirán de fábrica hidráulica de conveniente espesor y se enlucrán con idéntico material para hacerlos completamente impermeables.

2.ª La entrada y la salida del pozo se harán mediante sifones que tengan 0'90 como mínimo de cierre hidráulico.

3.ª La acometida á la alcantarilla de cada calle se hará por medio de una atarjea de 0'90 por 0'30 de sección, revestida interiormente con mortero hidráulico, debiendo quedar la solera de la acometida á 0'10 m. sobre la de la alcantarilla de la calle.

4.ª La acometida deberá tener un registro de visita y un sifon entre el registro y la alcantarilla general.

5.ª Las obras deberán ejecutarse en el plazo de un mes á contar del día en que se haga público este edicto y su ejecución se hará bajo la inspección del Ingeniero de la Junta, quien resolverá de acuerdo con los propietarios las cuestiones de detalle que pudieran surgir.

6.ª Los desperfectos y desarreglos que se hagan en la vía pública se arreglarán por cuenta del dueño de la finca.

7.ª Si terminado el plazo que se fija hubiese dejado algún propietario de cumplimentar lo que se ordena, en la forma establecida, se harán ó reformarán las obras por los operarios de la Junta de Arbitrios siendo de cuenta de aquel todos los gastos que se ocasionen.

Melilla 20 de Julio de 1908.—Chacel.—Rubricado.

Telegramas

De nuestro corresponsal

la Agencia FABRA

Interview

Un redactor del periódico republicano «España Nueva», ha celebrado una interview con Mr. Delbrel titulado jefe de Estado mayor del Pretendiente

Mr. Delbrel se ha limitado en el curso de la interview á ponderar las fuerzas con que cuenta el Jefe de la insurrección marroquí y expresar su confianza en su triunfo, añadiendo que pronto se librarán combates importantes en el río Muluya.

Mitín

Los sargentos licenciados del

ejército han celebrado, por iniciativa de la Junta que tienen establecida en la corte, un mitín al que ha asistido gran concurrencia.

El objeto del acto no era otro que pedir á los poderes públicos se les adjudiquen los destinos á que creen tener derecho según las disposiciones vigentes.

En ese sentido se pronunciaron varios discursos, conviniéndose en nombrar una comisión á la que se dió el encargo de visitar al General Lopez Dominguez pidiéndole que se cumpla en toda su integridad la ley de destinos civiles, de cuyo actual incumplimiento protestan.

Comentarios

En los círculos políticos de la corte es objeto de muchos comentarios la combinación de gobernadores hecha por el Gobierno.

Dícese que probablemente esa combinación será objeto de serios disgustos, pues no es posible que algunos de los consejeros acepten y hasta se asegure que algún ministro presentará su dimisión.

La causa del atentado

El Tribunal Supremo de Justicia ha dictado auto resolviendo la cuestión de competencia suscitada entre la Jurisdicción ordinaria y la de Guerra para conocer de la causa formada por el atentado de la calle Mayor.

El auto que es conforme á la opinión del fiscal del Supremo atribuye el conocimiento del proceso al fuero común que por lo tanto lo continuará y terminará.

Incendio

Esta madrugada se ha declarado un incendio en el Manicomio de Ciempozuelos.

La prontitud con que se acudió á sofocar el siniestro evitó una catástrofe.

Las pérdidas son de alguna consideración.

No ha habido desgracias personales.

Ministro

Ha llegado á Madrid, de regreso de su excursión, el Conde de Romanones.

Consejo

Según informes facilitados en la Presidencia el próximo lunes se celebrará Consejo de Ministros, pues para esa fecha habrá regresado el General Lopez Dominguez á Madrid.

Sábase que los ministros cambiarán impresiones sobre la combinación de secretarios de Gobierno.

Se confirma

Adquiere consistencia el rumor de que algunos ministros están disgustadísimos por la

combinación de gobernadores. El asunto dará seguramente mucho juego.

Buque

Ha fundado en Kief cambiando con tierra los salidos reglamentarios, el crucero español «Extremadura».

Prepáranse obsequios en honor de los marinos.

Almuerzo

Hoy han estado en Miramar para cumplimentar al Rey el ministro de Marina, el de Estado y el Presidente del Consejo.

Don Alfonso les invitó á almorzar conversando con ellos largo rato sobre asuntos políticos.

Visita

Don Alfonso y la Reina Victoria han ido en una escapavía á visitar á los buques de guerra anclados en la bahía de la Concha.

Don Alfonso dispensó que se le hicieran honores.

Las tripulaciones de los buques ovacionaron á los soberanos.

El Capitán General del Departamento Almirante Cervera acompañó á las Reales Personas en su visita.

De tabacos

Una representación del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha visitado al Ministro de Hacienda ante quien se han quejado del considerable aumento que en estos últimos tiempos ha tenido el contrabando.

El Sr. Navarrevorter contestó que está enterado de ese aumento y que se propone hacer radicales transformaciones en esa renta añadiendo que, por de pronto, hará que los barcos que realizan el servicio de vigilancia y estén inservibles sean sustituidos.

Cambios

Paris 10'90
Londres 27 86

Academia Preparatoria

para Carreras Militares, dirigida por el Comandante de Ingenieros D. ALEJANDRO R. BORLADO y ALVAREZ, Profesor que ha sido durante 10 años de la Academia del Cuerpo y de la suprimida General Militar, Vocal de los Tribunales de ingreso en las respectivas convocatorias y dedicado constantemente á la enseñanza.

Las clases dieron principio en 1.º de Julio.

MELILLA

Isabel la Católica núm. 2

El Regulador

Grandes novedades de Paris, Berlin y Barcelona que ofrece á precios ventajosos.

Por 2'25 ptas. precioso corte traje Señora.

Muebles novedad al contado y á plazos.

CARMEN, 2

Bazar de la Unión

Economato Militar y La Estrella Oriental.—San Miguel 26.

DAVID J. MELUL

Completa colección en lanas, alpaca y driles (género inglés) para traje de caballero.

Variado y bonito surtido en encajes y aplicaciones, agremanes, bordados y cintas de seda.

Plicés y entredós de gasa, alta novedad.

Géneros de punto.

Camisas, cuellos, puños y corbatas. Sombreros de paja para caballeros y niños.

Perfumería de las más acreditadas marcas.

Juguetes y caprichos para regalo.

Muebles de Viena y del país.

Loza y cristal, batería de cocina é infinidad de artículos difícil de enumerar.

Saldo en cretonas y piqué á 0'25 pesetas metro.

Precios sin competencia.

Se alquila

un piso alto calle de la Iglesia número 4. En la misma informarán.

Se traspasa

un establecimiento de comestibles en la Calle de Estopiñan núm. 7.

En la misma casa informarán.

Aviso

Isaac Botabol pone en conocimiento del público haber sido nombrado representante en esta plaza de la sociedad «Unión Almerionense», para la venta de sus aceites.

Para los pedidos en su despacho Calle de Santiago núm. 6. (Mantelete.)

Se alquila

El piso alto de la casa núm. 1 calle Alfonso 12; para su ajuste en la planta baja establecimiento del Sr. Benarroch, (frente al mercado).

Almacenes de maderas

DE

RAFAEL GARCIA

Esta antigua y acreditada casa acaba de recibir un importante cargamento de MADERAS DE PINO ROJO en tablones y viguetas de varias dimensiones, cuyo artículo de inmejorable calidad ofrece á precios sumamente ventajosos y hasta hoy desconocidos en la Plaza y que pueden competir con los que de ordinario vienen cotizándose en Málaga.

DOMICILIOS

Castelar 38, (Barrio del Carmen) y Avenida de Martínez Campos 3, (Polígono).

Colecciones

De Blanco y Negro y Nuevo Mundo lujosamente encuadernadas, se venden las siguientes.

«Blanco y Negro» Año 1902. 18 pts

Idem. » 1903. 18 »

«Nuevo Mundo» » 1902. 12 »

Idem. » 1903. 12 »

Comprando los cuatro tomos anteriores, se rebaja su importe á 40 pesetas.

En esta administración se informará.

SE ALQUILA

El local que ocupa el Palacio de Proyecciones calle del Gran Capitán (Polígono), más el gran local que ocupa actualmente D. José Ruiz, 26 General Margallo. Informará, Abastecedor del Casino Militar.

Fotografía SIGLO XX

— DE —

Francisco Rodríguez Fernández

CASTELAR NUM. 2.—Barrio del Carmen

El dueño de este Gabinete Fotográfico tiene el honor de ofrecer al inteligente y distinguido público melillense, su nuevo taller que dotado de los mejores aparatos conocidos hasta el día, le permiten responder á cuantos encargos se le confíen, con prontitud, esmerada perfección é increíble economía.

Retratos per todos los procedimientos

PRECIOS: 6 retratos «Visita», 1'50 pesetas.—3 id. «Victoria», 3 id. y uno pequeño iluminado de regalo.—3 id. «Giralda», 4 id.—3 id. «Americana», 5 id.—3 id. «Giralda», 6 id.—3 id. «Paris», 7'50 id.—3 id. «Salón», 10 id.

Especialidad en retratos iluminados y esmaltados para dñes ó porta-retratos

Ampliaciones, grupos, vistas y reproducciones.—Retratos al platino

CASTELAR NUM. 2.—Barrio del Carmen

SERVIZIO ITALO SPAGNUOLO

Línea quincenal entre Génova, Marsella-Melilla y costa de Marruecos



Las días 10 y 25 de cada mes saldrán de Marsella directos para Melilla, Ceuta, Tetuán, Gibraltar, Puertos de Marruecos, y CANARIAS, los magníficos vapores de esta Compañía

HELVETIA, LUSITANIA, ALEMAGNA y AUSONIA admitiendo carga y pasaje

Para informes, dirigirse á sus Consignatarios en esta Plaza,

Sres. P. Baraquet y Comp.^a

SANTA BARBARA

Academia preparatoria para carreras civiles y militares

DIRECTOR:

D. Gándido Lobera

Capitán de Artillería y Ex-profesor de la Academia Regional Preparatoria de Sargentos de Melilla.

PROFESORES

Don Juan Peña, Capitán de Artillería.

Don Joaquin Rey, Capitán de Artillería.

Don Carlos Sánchez Pastorido, Capitán de Artillería y Ex-profesor de la Academia del Cuerpo.

Don Juan Lopera, Teniente de Artillería.

Todos los profesores llevan largos años dedicados á la preparación para Carreras militares.

En este Centro de enseñanza, el más antiguo de los de su clase en Melilla, han obtenido el 75 por 100 de los alumnos presentados en las convocatorias habidas desde 1898.

En la de 1900 obtuvo el número UNO en Infantería. En 1902, el CUATRO en Ingenieros; en 1903, de NUEVE presentados obtuvieron plaza OCHO, uno de ellos el número CINCO en Infantería; en la de 1904 ingresaron SEIS, dos de ellos con los números CUATRO y CINCO en Administración Militar; en 1905, CINCO de SEIS presentados, uno el ONCE en Infantería, y en la actual han obtenido plaza CUATRO de CINCO autorizadas.

Se admiten internos.—Dirección: Iglesia 4

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

y toda clase de trabajos en piedra artificial.

RAMIREZ Y FERNANDEZ EN COMP.^a—MELILLA

Fábrica: Pasco del Gral. Hernandez.—Despacho: Iglesia 11, bajo, derecha.

Esta casa no ha omitido gasto para montar una fábrica, que tanto en producción como en calidad y colores puede competir con las mejores del mundo, siendo los precios los más económicos conocidos hasta hoy.

Conocida es sin discusión la inmensa superioridad de estos pavimentos sobre todos los de arcilla, pues son los únicos que evitan la humedad en las habitaciones y cuanto más se lavan aumenta su dureza y brillo, ocurriendo todo lo contrario en las losetas de barro cocido, que con la humedad pierden su brillo y hacen polvo

SE DAN TODA CLASE DE FACILIDADES DE VENTA

Para Almería y Barcelona

El día 26 de Agosto saldrá de este puerto para Almería y Barcelona el magnífico vapor español



VELARDE

Admitiendo carga y pasajeros á los precios siguientes:

Para Almería.—Carga: Tonelada, 6 ptas.—Pasajeros: En 1.ª clase, 10 ptas.; en 3.ª id., 5 id.

Para Barcelona.—Carga: Tonelada, 18 ptas.—Pasajeros: En 1.ª clase, 45 ptas.; en 3.ª id., 25 id.

Consignatario: D. David J. Melul.—San Miguel, 26.

NOTA.—Los gastos de guías, impuesto de transportes marítimos, acarreo y demás serán de cuenta del receptor.

TEJAS ONDULADAS IMPERMEABLES

CON PATENTE DE INVENCION

DE VIDAL Y COMPAÑÍA

Despacho: Lladó, 1.—Barcelona

Es el mejor y más económico de los sistemas conocidos de cubiertas, por el gran ahorro de material y de jornales.

Precios: (Tejas de clase A., 3,00 pesetas metro cuadrado)

Las mismas tejas pintadas, aumentan en 0'25 ó 0'50 pesetas el metro cuadrado, según se pinten por una ó por las dos caras.

Cada dos tejas cubren un metro cuadrado.

PÍDANSE CATALOGOS

EL BUEN ACUERDO

Establecimiento de Ferretería y Droguería

Esta casa tiene el gusto de ofrecer al público un buen surtido de ferretería para toda clase de construcciones, drogas industriales, aceite de linaza superior, colores, barnices, purpurinas, anilinas, pinturas elaboradas á máquina en el mismo establecimiento, brochas y pinceles de todas clases, cola superior para carpinteros, etc. etc.

Hierros vizcaínos planos y redondos, llantas para carruajes y carros, cañoneras y hierro especial para herraduras.

Todos los artículos de calidad insuperable y precios muy moderados.

BARRIO DE ALFONSO XIII

Junto al Establecimiento de Don Antonio Montes

MIRAMAR

Sucursal de La Africana, situada en la playa de San Lorenzo.

Ha quedado abierto al público este magnífico establecimiento en el que sus propietarios no han omitido gasto ni sacrificio alguno para complacer á los más exigentes.

Comidas á la carta. Cubiertos desde seis reales en adelante.

Los huéspedes de La Africana pueden hacer la comida de la tarde en este elegante Restaurant.

Se sirven helados, vinos y licores de todas clases.

Plato del día: CALLOS

Gran Hotel Colón, antes Asia

General Margallo, 26

Bonitas habitaciones con hermosas vistas al mar y esmerado servicio.—Cocina Española y Francesa.—Grandes variaciones en las comidas.

Se sirven cubiertos sueltos y se admiten abonos mensuales.

Señores: visitar el Gran Hotel Colón, en el cual encontrarán ustedes espléndida, confort y economía y excelente trato por parte de los nuevos dueños.

La leche

mejor y más fresca es la que vende por mañana y tarde Bernardo el Panadero en su puesto de pan situado en el Mercado.

Gran café Yudah

General Macias, junto al Casino Español

Gran surtido en licores, Cognacs, Ponches, Vermouhts, de las más exquisitas marcas nacionales y extranjeras.

Superior Cerveza alemana Pilsen. Café sin rival. Servicio esmerado á domicilio.

Especialidad en café tostado á diario, á Ptas. 2'50 kilo.

La Ibérica

DE LA

Viuda de Ramirez y Hermano

Extenso y variado surtido de calzado á la venta á precios económicos.

Especialidad en el calzado á la medida y en pieles finas.

Calle San Miguel, 23

La Dulce Alianza

Café, Confitería y Pastelería de JOSE RUIZ.—Caseta á la entrada del Parque Hernández.

Esmerada confección en dulces de todas clases. Bombones finos, caramelos de los Alpes. Cerveza Dam, helada, 15 ctms. el bock. Cerveza Velten, 20 ctms. Cerveza Bohemia y de otras marcas. Sorbetes y helados de todas clases. Vinos y licores de acreditadas marcas. Se sirven encargos á domicilio.